



本期版头题字:史秋菊

## 蝶恋花

## 秋恋

□ 何仁启

云淡天高山浩渺，  
秋意融融，  
野景也妖娆。  
路菊点头朝我笑，  
迎风信步无烦恼。

秋景不输春景妙，  
习习金风，  
四处黄花俏。  
槭艳桂香枫窈窕，  
举机自拍留秋照。

## 秋

□ 梁文君

秋色雁声愁几许，  
时光若水早绸缪。  
无边野草风中涩，  
不尽山花雨后稠。  
夜至吟蛩鸣未断，  
朝来滴露映殊幽。  
烟霞醉眼迎天幕，  
但冀田园熟稔收。

## 做客乡宴有吟

□ 王良民

院内鸡群自不差，  
门前阔路众人夸。  
清溪水净垂垂柳，  
深谷风迟艳艳花。  
野外境幽情可取，  
囊中诗短意难加。  
承恩莫讶归来晚，  
满眼青山戴彩霞。

## 七律

## 勿忘九一八

□ 曾海光

痛怀此恨堪回顾，  
老泪何时别似空。  
天地浮沉悲彻底，  
山河破碎尽无穷。  
英雄信义同生死，  
壮士华夷共始终。  
莫问全民今日愤，  
波光对影撼鸿蒙。



栏目主持:庄生

## □ 赵献东

中秋者，源自上古，始于汉，兴于唐，定于宋，迤逦于今而弥盛。

中秋一词，出自《周礼》。阴阳交错，万物相生，朝日夕月，夙愿传承。太阳育金秋硕果之丰景，太阴汇习俗礼节之虔诚。先秦寒夜，良裘恭奉，两汉敬老，赐雄粗饼。及至李唐，浪漫无穷，诗酒赏月，名篇纷呈。延至赵宋，风俗遂成，中秋为节，太宗钦定。其风其貌，今朝更盛，洋洋大观，和而不同。

秋夕祭月之俗，民族多样之风，东西南北风物，奇光异彩纷呈。但看藏族寻月，沿河猎影；苗族跳月，歌舞吹笙；土族打月，投石水中；壮族祭月，竹排花

## 中秋说

灯；傣族拜月，拥戴英雄；侗族行月，谈爱说情。再观蒙原逐光，扬鞭驰骋；钱塘观潮，玉城雪岭；潮州烧塔，照彻玲珑；中原大地，饼馍互赠。

是时也，秋容如拭，星汉无色，玉轮珊珊。佳人临窗兮闺愿喃喃，将军倚马兮誓愿铮铮，志士凭栏兮宏愿扬扬，万家仰望兮合愿陶陶。俯瞰神州大地，尽展欢颜。或红烛高照，合家团圆，瓜果飘香，遥祝婵娟，共享天伦之乐也；或纤云弄巧，清风传情，天涯灵犀，神交心通，品思相知之乐也；或月饼在手，走亲探友，范张鸡黍，椒浆桂酒，畅叙祥和之乐也。瞬息之间，万千钟情。吴刚伐桂，嫦娥降灵；玉兔捣药，貂蝉敬恭；贵妃醉舞，明皇游宫；太白独酌，举步玉

京；苏子问月，今夕何年？手足亲情，千载共鸣。

斧声、杵声、霓裳声，绵绵千年；私事、公事、天下事，心心相连！中秋之味，在想，在念，更在团圆，团圆之义，在于人情，人情之重，在乎充斥天地，同度良辰美景。中秋之胜，在形，在声，更在公，在明，在正。明月无私，不以贵贱亲疏惜其功；光芒普照，不因古今内外吝其能。笼罩万方，大道至公，无远弗届，体正德鸿。

嗟乎！月有阴晴圆缺，人有悲欢离合。团圆时刻，情系家国，寸心所向，万里山河。共彼无边之明月，寄此无限之祝愿——家国似月总皎洁，事事如月皆圆满！



蝶恋花

签约摄影师 杜超英 摄

## 吕端大事不糊涂

## □ 汪甲奇

毛泽东主席曾以“诸葛一生惟谨慎，吕端大事不糊涂”两句诗相赠叶剑英元帅，评价他在危急关头和大是大非面前的果断和对国事的担当。不想此言一出，却让一位宋朝人名扬天下，这个人便是北宋太宗年间的宰相吕端。吕端一生政绩平平，但在几次关乎国家危亡，以及重大利益的关键时刻却能挺身而出，表现非凡，因此成为名臣。

吕端 20 多岁以父荫补官，曾在地方和中枢多方历练，后官至宰相。毛泽东评价吕端大事不糊涂，缘于公元 995 年即太宗至道元年的一件事。当时，太宗赵光义欲立吕端为相，此时当朝宰相为吕蒙正。宋太宗和吕商量，吕蒙正说，吕端为人糊涂，不能为相。宋太宗回答：“端小事糊涂，大事不糊涂”。决意让吕端为相，并在一次皇宫宴会上作《钓鱼诗》云：“欲饵金钩深未达，磻溪须问钓鱼人”。以表明自己决意让吕端为相的想法。几天后，吕蒙正让位于吕端。吕端果然为官持重、识大体，并屡屡在大是大非面前坚持自己的主张，常常让宋太宗“犹恨任用之晚”。

## 献策安抚西夏

吕端入相不久，叛臣李继迁兵袭扰西部边陲，当地军队抓住了李继迁的母亲。太宗听说后，想杀掉李继迁的母

亲，就召枢密副使寇准相商。

寇准回家时，路过吕端的相府。吕端知道皇上召见寇准定有大事，便对寇准说，皇上不让先生将此事告诉我吗？寇准说没有。吕端说，边疆的战事一般我不必知道，若是军国大计，我身为宰相不可不知。

寇准把此事告知吕端。吕端问此事如何处理，寇准说皇上已下诏，将李继迁的母亲斩杀于军门处，以戒凶逆。吕端回答，这不是个好办法，请您缓办，我将上奏皇上。

随后，吕端朝见太宗说，昔日项羽得到刘邦的父亲，欲把他煮吃。刘邦说，愿分我一杯羹。这说明刘邦举大事不顾其父母亲情，何况李继迁属于悖逆之人呢？皇上今日杀了他的母亲，明日就能生擒李继迁吗？如不能，愈坚定他的反叛之心。

太宗问，该如何办？吕端说，不如将其母亲安置赡养，招降李继迁。即使李继迁不降，其母的生死在我们手中，终可系其心。太宗听罢连连称好。后来，李继迁的母亲病死在延州，李继迁闻讯后，不顾性命前来奔丧。李继迁被抓后，他的儿子纳款请命，一场暴乱就此平息。

## 坚决太子为帝

至道三年（公元 997 年）三月，宋太宗赵光义驾崩，临死前立三子赵恒为太

子。宦官首领王继恩深忌太子英明，继位后于己不利，便偷偷联络参知政事李昌龄等人，说服李皇后密谋立楚王赵元佐为太子。

听闻消息后，平时看起来随和谦让、很少表态的吕端却扔掉了“糊涂”的面具，太宗去世之前，他每天亲陪太子入宫探问天子起居。太宗死后，李皇后命王继恩召吕端进宫议事。吕端预感要有大变，命人将王继恩锁于阁内，让士兵守住门口，然后火速入宫见李后。李后对吕端说，皇上已驾崩，立嗣应该立长子才对，现在你看怎么办？吕端毫不谦让，高声答道：“先帝立太子正是为了今日，岂容另有异议！”

李皇后听后默不作声，不得已奉太子恒即位。真宗赵恒即位时垂帘面臣，细心地吕端怕被施调包计，平立殿下不拜，先让人卷帘，确认是太子后，才率群臣拜呼万岁。

宦海残酷，帝王无情。吕端历仕两朝，属于有大智慧的人。他淡定应对各种挑战，宽宏谦让，在涉及个人利益的时候淡然处之，不在乎外界“糊涂”的印象，但在关系国家利益和危亡的关头，他却坚持原则、是非分明、果断出击、担起大任。仔细想想，吕端一生清正廉洁、公而忘私、体恤民众、忠心扶主，即便再有大事“不糊涂”的机敏，也难以躲开宦海的凶险，这或许就是吕端给我辈的启示吧！